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Telco 2025: ¿qué es?
La iniciativa Telco 2025 está enfocada en aprovechar la información de la industria
para anticipar tendencias y desarrollar estrategias ganadoras para las compañías de 
telecomunicaciones

8 CORRIENTES DE CONTENIDO Y PREGUNTAS CLAVE A LOS QUE DA RESPUESTA

OBJETIVO

• Anticipar dinámicas

de la industria

• Identificar tendencias

y disrupciones del 

Mercado

• Desarrollar modelos

de negocio, 

estrategias y 

soluciones para 

apoyar las ventajas

competitivas y el 

crecimiento duradero

de nuestros clientes, 

más allá del negocio

de conectividad

• ¿Quiénes son los

clientes del futuro y 

cuáles son sus 

necesidades?

• ¿Cómo evolucionará la 

propuesta de valor=

• ¿Cómo cambiará el 

modelo de interacción

con los clientes? 

Futuros casos de 
uso/nuevas Fuentes de 
ingresos

• ¿Cuáles son las 

oportunidades del 5G?

• ¿Cuál es el papel

cambiante de los actors de 

la industria?

• ¿Qué modelos alternativos

hay para el despliegue de 

redes y operaciones?

Evolución de la red de 
telecomunicaciones y 
oportunidades en la 
infraestructura

• Telcos: ¿dónde está el 

valor hoy? ¿Cómo ha 

evolucionado en el 

tiempo?

• ¿Qué terrenos

permitirán a las telcos

mejorar su valor? 

Cambios en el 
negocio: ganadores
y perdedores

• ¿Cuáles son los

modelos de 

monetización efectivos

para las telcos?

• ¿Qué capacidades se 

les requieren? 

Integración
entretenimiento: 
¿esperanza en vano? 

• ¿Cómo variará con la 

evolución de las redes?

• ¿Cómo afectarán las 

fuentes de ingresos al 

coste?

• Operaciones lean y 

cómo llegar a ellas

Coste de la estructura

• ¿Cuáles son las 

respuestas estratégicas

posibles al 5G?

• ¿Cómo contrarrestar la 

amenaza de los OTTs? 

Futuro de la conectividad

• ¿Cuál será la evolución

en términos de 

expectativas de los

clientes, competitividad, 

rentabilidad? 

Telco 2025  Mega-
tendencias de la 
industria

• ¿Cuáles son loas

restricciones y retos de 

la tecnología actual?

• ¿Qué telcos pueden

aprender de los actores

digitales? 

TI Telco del futuro
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Encuesta a consumidores parte de la iniciativa Telco 2025
La encuesta busca revelar la percepción de los consumidores acerca de los
desarrollos tecnológicos y el papel de los proveedores de servicios de 
telecomunicaciones

Telco 2025 consumer survey

¿Cómo está cambiando lo digital la vida de las 

personas y sus hábitos diarios? 

• ¿Cuál es el papel del smartphone?

• ¿De qué se desprenderían las personas en su vida diaria

para seguir conectados?

• ¿Cómo se sienten las personas acerca de las 

innovaciones recientes (hogar inteligente, conducción

autónoma, etc.).

Con la importancia creciente de los datos - ¿cómo

se siente la gente en relación a la seguridad de sus 

datos?

• ¿Perciben el valor de las ofertas basadas en los datos?

• ¿En quién confían el manejo de los datos personales? 

¿Cómo perciben a los proveedores de servicios de 

telecomunicaciones? ¿Cómo pueden incrementar su

relevancia? 

• ¿Con qué experiencia se asocial el proveedor de 

servicios de telecomunicaciones? 

• ¿Qué podría mejorarse en la oferta actual?

• ¿Qué compañías podrían considerarse proveedores de 

internet alternativos? (OEMs, compañías tecnológicas)

Más de 1.000 

participantes por

mercado

8 mercados

15%

24%

24%

21%

16%

18–24

25–34

35–44

55–65

45–54

Grupos de edad

48% 52%

×100

INSIGHTSPARTICIPANTES

8.080 

encuestados 

en total
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Principales resultados a nivel global
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Absoluta confianza

en el smartphone

Si se pierden, prefieren

utilizar Google Maps que 

preguntar a un peatón

Cuando salen de casa con 

prisa prefieren coger el 

móvil a la cartera

Repararían antes el 

smartphone que el 

frigorífico

61%34%49%

Estar conectado todo el 

tiempo es obligatorio

El cliente de hoy: ¿qué empuja su comportamiento?
Los consumidores confían de manera creciente en sus smartphones en
diversas circunstancias, y quieren estar conectados todo el tiempo

Consulta las redes sociales

mientras está con amigos

39%

Consulta las redes

sociales mientras espera

al autobús

57%
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Smartphone – Más que una herramienta
El smartphone es una parte cada vez más inherente de la vida de las personas, que cada
vez le dedican más dinero en relación a otras actividades, especialmente entre la 
población joven

Preferiría gastar dinero en mi smartphone (dispositivo y contrato) que en…  

% del total de encuestados

53

42 40 39 38 36

5

13
13 13 12 13

55

Comprar

regalos para la 

familia

Cuota

gimnasio
AhorrarComer fuera Viajar

Comprar

ropa

nueva

58

53 52
50 49

Es una necesidad Es una herramientaEs mi vida

35% 14%51%

Utilizo mi teléfono para llamadas, 
mensajes y necesidades básicas
(consultar las noticias o el tiempo de 
mi ciudad)

Utilizo mi smartphone 
desde el momento en
que me despierto
hasta que me voy a 
dormir

Solo utilizo el 
teléfono para 
llamadas y 
mensajes

¿Qué describe mejor su uso del smartphone? 
% del total de encuestados

18-24 años Todos los grupos de edad

Es una necesidad Es una

herramienta

Es mi vida

45% 9%46%

44% 12%44%

38% 12%50%

27% 16%58%

18-24

25-34

35-44

45-54

55-65 17% 23%60%
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Aún no hay razón para preocuparse: la interacción humana sigue siendo más
importante
Pasar tiempo con otras personas es lo más importante. Los proveedores de servicios de 
telecomunicaciones siguen viéndose como un canal para estar conectado con los seres queridos. 

44

12

11

8

7

6

5

3

2

2

Pasar tiempo con familia y amigos

Estar conectado a través

del smartphone

Practicar deporte/hobby

Ver televisión

Viajar

Utilizar servicios de 

movilidad compartida

Comer fuera o socializar

Tener una cita

Comprar online

Videojuegos

42

Aprovechar el tiempo

al máximo gracias

a soluciones

tecnológicas eficientes

Estar conectado con 

los seres queridos

Estar disponible

Entretenimiento

Controlar el hogar

a través de 

dispositivos conectados

66

48

57

34

De las siguientes actividades, ¿cuál es la más
importante en tu día a día? 
% de todos los encuestados

Experiencias más asociadas con proveedores de servicios de 
telecomunicaciones
% del total de encuestados

Connectivity among Top 3 most 
important things in peoples lives

36

49

15

9

14
11

Menos de 35 Más de 35

Tiempo con familia y amigos

Conectado a través del smartphone

Deportes/hobby

#2

Por grupos de edad
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% del total% del total % del total

83

82

84

73

63

63

57

54

52

48

35

TV por suscripción

Movilidad compartida

Pago móvil

Sistemas de seguridad

conectada en el hogar

Asistentes de control por voz

Vídeo bajo demanda

Wearabless de fitness

Dispositivos de 

realidad virtual

Música en streaming

Dispositivos

de hogar inteligente

Educación online

71

66

66

51

31

36

18

15

18

21

9

65

64

58

48

41

40

40

38

33

32

22

CONOCE HA UTILIZADO ALGUNA VEZ PLANEA UTILIZAR

¿Cuánto afecta la tecnología a nuestra vida?
El conocimiento de la tecnología es alto, el nivel de adopción no tanto. % sobre
el total de respuestas
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9%

10%

12%

11%

13%

16%

9%

31%

22%

26%

25%

28%

29%

28%

35%

18%

70%

64%

63%

61%

59%

57%

56%

51%Conducción autónoma

Seguridad del hogar

conectado

Cuidados de 3ª generación

Realidad virtual

Inteligencia Artificial

Dispositivos conectados

en el hogar

Realidad aumentada

Fitness & Salud

Total encuestados

No obstante, la tecnología sigue causando expectación
Una amplia mayoría está expectante ante los avances tecnológicos

¿Cómo se siente ante el inminente desarrollo o disponibilidad de los siguientes avances? 

Emocionado/IntrigadoDudoso/asustado Indiferente

Tecnología que más miedo

despierta

9%

7%

12%

10%

11%

15%

8%

26%

17%

14%

18%

18%

24%

21%

28%

15%

74%

79%

70%

73%

65%

64%

64%

59%

18–24 años

Tecnología más emocionante
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¿Tecnología como intrusión en la privacidad?
Solo ¼ de los clientes están preocupados por el uso de sus datos
personales

37

14

13

13

10

8

Amazon

Mi operador

Mi banco

Google

FB

Los operadores de 
telecomunicaciones no 
reciben más confianza que 
las empresas tecnológicas

¿Cómo se siente respecto al almacenamiento de sus 

datos por parte de las empresas para personalizar sus 

servicios?

Confío plenamente en los proveedores tecnológicos a 

la hora de proteger mis datos personales y ser

transparentes con su uso, %

44%

31%

25%

• Muy emocionado por
las ofertas

• Abierto a ello mientras
consiga ahorros

Abierto & emocionado
total

Reticente & asustado

Indiferente

• No confío en cómo las 
compañías utilizarán
mis datos

• Reticente y temeroso
del “Gran Hermano” 

56%
25%

20%

below 

35 y.o.

36%

35%

29%

above 

35 y.o.

• Los servicios
personalizados no 
marcan la diferencia

• Las ofertas son molestas
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Aparte del precio, ¿qué cambiarías/mejorarías en

tu operador? 

Si tu operador móvil ofreciera estos productos y 

servicios a precios competitivos, ¿con qué

probabilidad los comprarías? 

¿Cómo pueden las empresas de telecomunicaciones ser más relevantes
para sus clientes?
Deberían mejorar la calidad del servicio, atención al cliente, flexibilidad en los contratos, y 
enriquecer la oferta con servicios de entretenimiento

60

28

26

26

25

16

15

14

14

7

2

Autoservicio online

Transparencia y 

control de facturas

Calidad del servicio

Atención al cliente

Flexibilidad en contrato

Top-up

Reserva de un técnico

Experiencia en los canales

Complejidad de la oferta

Competencia de técnicos

Otros

61

58

53

50

47

44

44

43

41

38

37

VoD/ Streaming

Asistentes de control por voz

Dispositivos de hogar inteligente

TV por suscripción

Sistemas de seguridad

en el hogar conectados

Música en streaming

Pago móvil

Movilidad compartida

Wearables fitness y salud

Dispositivos de realidad virtual

Educación online

Principales áreas de 

mejora

Servicios con mayor 

probabilidad de ser

adquiridos a un proveedor

de telecomunicaciones

OPERACIONES FIJAS INTRODUCCIÓN NUEVOS SERVICIOS



Resultados España
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Afinidad smartphone
Las generaciones de mayor edad tienen una percepción más pragmática de 
su smartphone

10%
17%

8%

62% 53%
57%

66%
66%

61%

35%
43% 37%

25%
17%

32%

35-4418-24

3%

25-34

4% 6%

55-65 Avg.45-54

¿Cómo describirías tu uso del Smartphone?

ES UNA HERRAMIENTA

ES MI VIDA

ES UNA NECESIDAD

Preferiría gastar mi dinero en mi smartphone que en…

% encuestados que respondieron “de acuerdo” o “muy de acuerdo”

63

39

37

29

27

40

18-24

55

26

34

23

27

36

25-34

49

24

26

20

20

25

35-44

45

17

21

13

17

21

45-54

41

13

12

8

12

24

55-65

51

24

26

19

21

29

Avg.

36%
De los participantes
de menos de 35 
años sacrificarían
una o más
actividades por su
smartphone

of

Únicamente un

23%
De más de 35 años

afirma lo mismo

Cuota gimnasio

Comer fuera

Comprar ropa

nueva

Viajar

Comprar regalos

Ahorrar
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Cosas más importantes en la vida
Estar conectado a través del smartphone no es, en absoluto, la 
prioridad para los españoles

35

21

7

12

9

4

9

1

18-24

3

0

38

19

7

9

9

6

9

1

0

0

25-34

51

12

8

12

8

3

4

1

1

0

35-44

57

14

3

10

8

3

5

45-54

0

0

0

54

9

13

8

2

7

1

1

55-65

4

2

47

15

6

11

8

4

7

1

1

1

Avg.

Top 3

Pasar tiempo con familia y amigos

Estar conectado a través

del smartphone

Practicar deporte/hobby

Ver televisión

Viajar

Utilizar servicios de 

movilidad compartida

Comer fuera o socializar

Tener una cita

Comprar online

Videojuegos
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Tecnología anticipada
Los jóvenes están, en general, más excitados respecto al desarrollo 
tecnológico

85%

71%

54%

53%

67%

48%

75%

69%

35%

30%

30%

19%

14%

15%

11%

18%

3%

23%

7%

12%

17%

22%

7%

18%

71%

64%

59%

49%

62%

58%

69%

58%

35%

29%

31%

22%

29%

8%

14%

7%

6%

20%

10%

25%

14%

27%

21%

13%

54%

56%

52%

49%

55%

50%

71%

50%

39%

34%

40%

31%

37%

37%

30%

13%

7%

14%

21%

11%

9%

8%

18%

14%

61%

53%

54%

51%

55%

47%

75%

56%

33%

42%

40%

32%

41%

36%

31%

12%

6%

6%

7%

19%

13%

8%

8%

17%

53%

53%

47%

52%

59%

49%

76%

54%

39%

36%

46%

31%

38%

34%

7%

11%

7%

13%

22%

9%

6%

12%

26%

18%

¿Cómo se siente respect a la inminente disponibilidad de estos servicios y tecnologías? 

• Los cuidados

de 3ª 

generación son 

la tecnología

más esperada

• Mientras que la 

conducción

autónoma es

aquella que 

infunde mayor 

respeto

EMOCIONADO

/INTRIGADO

INDIFERENTE

ASUSTADO

18–24 25–34 35–44 45–54 55–65 Total 

62%

58%

53%

50%

58%

50%

73%

55%

31%

34%

40%

36%

33%

30%

9%

20%

8%

7%

7%

12%

13%

14%

29%

18%

Conducción autónoma

Seguridad del hogar

conectado

Cuidados de 3ª 

generación

Realidad virtual

Inteligencia Artificial

Dispositivos conectados

en el hogar

Realidad aumentada

Fitness & Salud
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Tratamiento de datos personales
Amazon despierta más confianza que los operadores móviles

¿Cómo se siente respect a que las 

compañías guarden sus datos?

32

15

17

15

13

9

35

16

15

16

12

10

32

9

12

13

8

5

38

12

12

9

10

3

41

6

8

10

4

3

¿Cuánto confía en las siguientes compañías respecto al 

uso y almacenamiento de sus datos?

Mi banco

Mi operador

18–24 25–34 35–44 45–54 55–65 Avg.

36

12

12

13

9

6

40

51

63

63

70

57

60

50

37

37

30

43

18-24

25-34

35-44

45-54

55-65

Avg.

Otros

Emocionado/abierto
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Papel del operador
La conexión con los seres queridos, prioridad

56% 55% 57%
64%

72%

61%

19% 22%

28%

29%

23%

24%

14% 12%

6% 7%
8% 4%

5% 3% 5%
7% 2% 2% 4%

45-54

4%

18-24

4%

25-34 35-44

3% 0%
3%

55-65

100

Avg.

100 100 100 100 100

Aplicaciones
Precio

Calidad servicio
Dispositivos

ofrecidos
Contenido

¿A qué le da más importancia en la oferta de su

operador?

¿Hasta qué punto asocia a su operador con los

siguientes?

69

64

58

45

40

Estar totalmente

disponible

Controlar el hogar

con dispositivos

conectados

entretenimiento

Estar conectado

con seres queridos

Aprovechar el tiempo

al máximo con 

soluciones eficientes

66

62

57

47

35

66

50

51

33

28

67

56

42

36

25

67

49

33

26

21

18–24 25–34 35–44 45–54 55–65

18–24 25–34 35–44 45–54 55–65

Total

67

56

48

37

30 Avg.
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Paquetes de servicios
Más del 50% los prefiere, pero aún pocos pagaría un extra

51%
66% 56% 62% 66% 60%

35-44

100

18-24 25-34 45-54 55-65

100

Total

100 100 100 100

25%
42% 41% 51% 64%

45%

18-24 35-4425-34 Total45-54 55-65

100100 100 100 100 100

28% 15%

45-54

100100

7%

18-24 25-34

14%13%

35-44 55-65

100

Total

100 100 100

12%

De los cuales

Adquiero

paquetes de 

oferta si es

posible

Obtenerlo todo

de un único

proveedor es

importante

para mí

Estoy

dispuesto a 

pagar más por

la 

conveniencia

de un paquete
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Aparte del precio, ¿qué mejorarías de tu operador actual 

si puedieras?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-65

Calidad del 

servicio

Atención al cliente

telefónica

Flexibilidad en el 

contrato (duración, 

cancelación)

Transparencia y 

control sobre

consumo mensual

Complejidad de la 

oferta

28

5

45

6

11

5

Amazon

Operador

actual

Otro operador

Otras

compañías

tecnológicas

(Google, 

Facebook)

OEM 

(Apple,

Samsung)

Otras compañías

no tecnológicas

(bancos, 

supermercados)

37

36

11

7

2

7

45

8

30

8

6

4

59

6

22

4

4

6

67

9

4

5

3

12

Si todas las siguientes ofrecieran servicios de internet o 

móvil, ¿de cuál preferirías contratarlo? 

18–24 25–34 35–44 45–54 55–65 18–24 25–34 35–44 45–54 55–65

Principales aspectos sobre los que los clientes ven

margen de mejora en su operador actual

Opinión sobre operadores de telecomunicaciones
La calidad del servicio y atención al cliente, los aspectos con mayor margen de 
mejora

Total

47

7

29

7

6

4

Total


